

守望相助，共同促进全球可持续发展

——论习近平主席金砖国家工商论坛开幕式主旨演讲

本报评论员

“发展是破解各种难题、实现人民幸福的关键。”在金砖国家工商论坛开幕式上的主旨演讲中，习近平主席着眼摆在人类面前的时代之问，鲜明提出了把握时代潮流、缔造光明未来的4点主张，“我们要守望相助，共同促进全球可持续发展”是其中之一，为实现全球共同发展、开创全球发展事业更加光明的前景凝聚了共识、指明了方向。

当前，全球发展进程遭受严重冲击，国际发展合作动能减弱，南北发展差距进一步扩大，联合国2030年可持续发展议程的全球落实受到重创。全球将近70个国家的12亿人口面临疫情、粮食、能源、债务危机，全球过去数十年减贫成果可能付诸东流。面对重重挑战和道道难关，我们必须攥紧发展这把钥匙。无论是消除疫情影响、重回生活正轨，还是平息冲突动乱、解决人道主义危机，根本上都要靠以人民为中心的发展。不论遇到什么困难，只有坚持以人民为中心的发展思想，把促进发展、保障民生置于全球宏观政策的突出位置，落实联合国2030年可持续发展议程，促进现有发展合作机制协同增效，促进全球均衡发展，才能共同推动全球发展迈向平衡协调包容新阶段。

2021年9月，习近平主席在第七十六届联合国大会上提出全球发展倡议：坚持发展优先，坚持以人民为中心，坚持普惠包容，坚持创新驱动，坚持人与自然和谐共生，坚持行动导向。这一倡议呼吁国际社会关注发展

中国家面临的紧迫问题，旨在推动联合国 2030 年可持续发展议程再出发，推动实现更加强劲、绿色、健康的全球发展，构建全球发展共同体。这一倡议是向全世界开放的公共产品，顺应了和平与发展的时代主题，蕴含着中国全面建成小康社会的宝贵经验，完全符合各国人民追求更美好生活的强烈愿望。倡议自提出以来，已获得联合国等国际组织和 100 多个国家的热烈响应和普遍支持，50 多个国家加入中国在联合国平台成立的“全球发展倡议之友小组”。事实充分证明，全球发展倡议顺应历史潮流，契合各国需求，是大势所趋、人心所向，吹响了深化发展的“集结号”，铺设了促进发展的“快车道”，为各国聚焦发展、团结发展、共同发展提供了行动指南，注入了思想动力。

大家一起发展才是真发展，可持续发展才是好发展。只有破解发展不平衡不充分问题，提高发展的平衡性、协调性、包容性，才能够为人类共同发展开辟更加广阔的前景。习近平主席强调：“我们要坚持以人民之心为心、以天下之利为利，推动全球发展迈向新时代，造福各国人民。”要直面贫富差距、发展鸿沟等重大现实问题，关注欠发达国家和地区，关爱贫困民众，让每一片土地都孕育希望。要稳步推进全球发展倡议落地落实，共同构建全球发展共同体，共创发展前景，共享增长机遇，跨越发展鸿沟，重振全球发展事业，努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，形成人人参与、人人享有的发展环境，创造发展成果更多更公平惠及每一个国家每一个人的发展局面。要推动构建团结、平等、均衡、普惠的全球发展伙伴关系，全面推进减贫、卫生、教育、数字互联互通、工业化等领域合作；加强粮食、能源合作，提高粮食和能源安全保

障水平；抓住新一轮科技革命和产业变革的机遇，促进创新要素全球流动，帮助发展中国家加快数字经济发展和绿色转型；积极开展抗疫合作，向发展中国家提供更多抗疫药物，争取早日战胜疫情。

在人类追求幸福的道路上，一个国家、一个民族都不能少。世界上所有国家、所有民族都应该享有平等的发展机会和权利。把握机遇、直面挑战，推动全球发展倡议走深走实，推动各国加强发展合作、各国人民共享发展成果，提升全球发展的公平性、有效性、协同性，就一定能推动构建人类命运共同体，共同开创人类美好未来。

资料来源：《人民日报》（2022年06月26日 第02版）

http://paper.people.com.cn/rmrb/html/2022-06/26/nw.D110000renmrb_20220626_6-02.htm

